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∆ υ ο ε ρ ω τ ή σ ε ι ς σ ε µ ι α µ ε τ α β ο λ ή . 

 
∆ίνεται η αντιστρεπτή, ευθύγραµµη σε άξονες p-V, µεταβολή ΑΒ, όπου οι καταστάσεις Α και 

 

Β ανήκουν σε  µια αδιαβατική εκτόνωση. 
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B 
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i)    Το ποσό της θερµότητας που ανταλλάσσει το αέριο µε το περιβάλλον κατά τη µεταβολή 
 

ΑΒ, είναι θετικό, αρνητικό ή µηδέν; 
 

ii)   Να αποδείξτε ότι στη διάρκεια της ευθύγραµµης αυτής µεταβολής, το αέριο δεν µπορεί να 

απορροφά συνεχώς θερµότητα από το περιβάλλον, αλλά σε κάποιο τµήµα της  αποβά- λει 

θερµότητα. 

Απάντηση: 

 

i)   Κατά την αδιαβατική εκτόνωση ΑΒ, µεταβολή (2) Q=0 και W2=-∆UΑΒ   (1) 
 

Κατά την ευθύγραµµη µεταβολή ΑΒ, παράγεται έργο W1>W2, αφού το εµβαδόν του 

χωρίου που σχηµατίζεται είναι µεγαλύτερο από το αντίστοιχο της αδιαβατικής. 
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σηµαίνει ότι σε όλη τη διάρκειά της το αέριο απορροφά θερµότητα. Αυτό δεν µπορεί να συµβαίνει για 

τον εξής λόγο: 

Έστω µια θερµική µηχανή που θα διέγραφε την κυκλική µεταβολή ΑΓΒ∆Α 
 

p           Α 
 
 

∆    Γ 
 

B 
V 

 

Αν το αέριο της µηχανής αυτής απορροφούσε µόνο θερµότητα κατά την ευθύγραµµη µεταβολή, αφού 

κατά την Β∆Α Q=0, τότε θα είχαµε µια θερµική µηχανή η οποία θα µετέτρεπε όλη την θερµότητα σε έρ-

γο, χωρίς να αποβάλλει θερµότητα σε δεξαµενή χαµηλής θερµοκρασίας. Ή µε άλλα λόγια η µηχανή αυ-

τή θα είχε απόδοση ίση µε την µονάδα. Πράγµα που θα παραβίαζε το 2ο θερµοδυναµικό νόµο!!! 

 

 
Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 


